



简雅语文专栏
JIANYAYUWENZHUANLAN



【教师作品】

邹平雪夜

邹平市黄山实验初中 王同波

邹平许久不曾有雪，傍晚突来，不由得使人心动。

独自环山信步，街路渐覆青霜。虽不大深，隐然遮断远处，抬眼望去，腾起缕缕烟雾，掩住灯火，极是迷离，颇有“雾失楼台”之境界。

俄而雪势稍大，骤降一阵，不觉脚下绵软起来，踏雪而过，所至皆泛来泥香，沁人五内，两旁矮树灌木层层尽染，白了枝头与枯叶，缭绕四周。但仔细看丛中几株白杨错落有致，却搅得浑身洒脱，疏影之下，珊珊可爱，此时路灯愈加黯淡，三五点薄光掠过烟雾，所映树干木丛，如同繁花争簇，倩影惊鸿，犹如波光荡漾，粼粼含光。眼前如此，怎不使人怜惜。

循着山路又漫步半晌，立在高处，正瞧见山外小湖。那湖本极小，约莫几亩样子，闲时颇有游人嬉水泛舟其间，目随雪势加劲，湖外行迹已是稀少，偶有佳侣踏过。湖边纵横十余条船，已是皑皑，高高低低，伏了一排，伴着湖心推来几道风，歪歪斜斜，时而相触，聒碎湖镜一片。

夜色渐深，月光却是愈加可人。斑驳而落，半笼着小山，后山大半是断壁，若是溪流般汨汨流淌，乍看下去，素裹银装，几近妖娆。那雪随风慢慢积在山壁间，多一层则增几分妩媚，复一层则又多几分风情，这番雪景实在难得，教人如何不想着它，念着它？待到山表浮起一层冷色流岚，翻滚奔跃，若高树林间突兀之飞瀑，惊人耳目。瞧得眼前这零气，便是阮籍狂啸泉林，东坡秉烛夜游，未必这般画意情迷。

山间冷峻，已是难留，快步辞了这番光景。

翌日醒来，风消雪息，晨光微蚀，残留北国气象。不见了那撩人雾气和山岚。熙攘之中，正隔断那无际的街路。霎时间总觉得缺失，仿佛是那喧闹半夜的雪想要逃离开来，融得好快，再去那远山高树，矮木灌丛，都已脱落不少。昨夜风疏雪骤，只换得夜半风光，怕是自赏而已。想到此处，真悔昨夜走得太匆匆。

唉，邹平何夜再倾一场雪罢！

【学生作品】

雪中傲梅

邹平市梁邹实验初级中学 许梦洁

我又一次伫立在那里。

风雪交加中，那抹暗紫依旧那么显眼，枝条上挂满了盛放的梅花，在四周淋上雪的绿叶丛中那么突兀。走进一探，每一朵花都是那么傲娇，上深下浅的配色不大惹眼；轻轻一触，包裹住花朵下端的小叶片竟然有些锋利，花瓣也比其它的花要难以弯折。这么恶劣的天气，这么兴奋地霜和雪，这么孤寂的冬天，它却耐着零下好几度的低温，竟开出了这么盛的花！

大概是三年级的寒假吧，妈妈兴高采烈地说：“我给你报了个练字班，你可一定要去啊，好好练，别叫我失望。”我自地点点头，大声应了一声：“好。”还未到深冬，那时的梅花只有星

星点点的几粒花苞，我马马虎虎一捏，诶，是空心的？看着那无精打采的花苞，我心虚地跑开了。

又是一年冬天，下了好大一场雪，给大地铺上了棉被，但我的好心情似乎被这棉被盖住了，因为我的练字才获了二等奖。尽管妈妈一直安慰我“二等奖也挺好”，不过我仍在心里嘀咕着：“要拿就拿第一。”我又去看了那树梅花，枝干上也积了厚厚的雪，我扒了好一会儿，才看到了那点点梅花。花苞还未绽开，瓣尖紫红紫红的，好不艳丽！虽然说没有荷花在碧绿的盛夏开得恣意大方，也没有枫叶在火红的深秋落得一种凄凉之美，但它却也给这白茫茫干净的如新画

纸似的寒冬添加了几分色彩，几分生机。它们骄傲地立在枝头，好像在等待一场盛大的祝福。梅花这么冷的天都能开，我凭什么不能“开”？

过了这么多年，我再一次踏上这条路，跟之前不一样了，风更大了，雪更烈了，我的怀里，多了刚领到的一等奖奖品。风雪将大树们摧残地颠簸不定，而梅花一片花瓣都没有掉。寒风嘶吼着扑向它们，但它们却不会害怕，阵阵香气钻进我的鼻腔，使我想起一句话：滚烫的馨香淹没稻草人的胸膛，草扎的精神，从此万寿无疆。

沉浸在这迷人的美景中好一会儿，我又向着家的方向快步走去……

(指导教师:李红莲)

冬

邹平市长山镇初级中学 刘学慧

春天百花盛开，夏天枝繁叶茂，秋天枫叶似火，冬天白雪纷飞。虽然古往今来有太多文人墨客用他们动人的笔触描绘过春夏秋冬的美景，但我独钟情于冬景。

冬天是寂静沉默的，仿佛一位贤人，其独特的魅力则蕴藏在那份优雅的寂寞中。在你看不见的地方，花草在为春天的登台露脸时刻准备着，冬眠的动物们在睡梦中思索着第二年的计划，恒温动物则在为幸福的生活忙碌地操劳着。其实，世间万物都未曾放弃，他们在等待一个展示自我的时机——春天。

雪是冬天最可爱的孩子，他在人们心中的地位也不相同。在小孩的心目中，下雪就多了一

份乐趣，一个玩伴；而在大人的心目中，下雪就多了一种幸福，“瑞雪兆丰年”啊。在我心目中，那雪花洁白如絮，铺在地面上，像一床洁白的棉被，给大地妈妈取暖。

下雪时的街道永远是最美的。远处，由水蒸气凝华而成的白霜挂在枝头，隐隐看到深藏在白色中的黑色树干。河水一改往日的活泼，似乎恬静地睡着了。我不知冰层有多厚，但还是想壮着胆子去滑冰。近处，街灯已经陆陆续续地亮了起来，在周围白雪的映衬下显得更加明亮。地上偶尔有几处调皮孩子留下的脚印。窗玻璃内侧留下许多冰花，有的像森林，富有神秘感，有的像小溪，仿佛在静静流淌，有的

像圣诞老人，似乎正给人们送来礼物。其实，这些是室内水蒸气液化放热得来的成果。这一切都是冬天赋予我们的最好的礼物。

白色、白色、白色，冬天只能容的下白色，它的简单，它的纯洁，它蕴含的生机，更令我喜爱与着迷。

冬天，我崇敬你的洁白、纯净、清凉和严肃，我要在你的怀抱中锻炼奋斗，不畏艰苦，去追寻你的足迹，磨练出坚强的意志。我爱冬天，更是因为蕴含着春天的到来，你看那报春的腊梅，好像在默默地告诉人们：冬天来了，春天还会远吗？

(指导教师:刘静)

最美的风景

邹平市焦桥初中 张怡娜

雪白中的那一抹红，是我心中最美的风景。

百花中我独爱梅花，就像唐朝的人们甚爱牡丹一样。只是在诗词中听闻过梅花的美，第一次见到梅花还是在姥姥家。姥爷是个爱养花的人，每到花开时节，院子里便会开满各式各样的花。

那棵梅花是姥爷从花市上买来的，光秃秃的丫枝呈深褐色，看不到一点生机，全然不像会开出梅花的样子。姥爷把它栽在院子里最显眼的地方，说等到冬天来时，必是亮眼的风景。我却对它心生了怀疑。

一场大雪，白了这尘埃落定的世界。那棵树的丫枝上依旧是光秃秃的，不见一点生命孕育的痕迹。我笑姥爷看走了眼，姥爷深深地看着那棵梅花树，沉吟了许久，只淡淡地说：“且看吧！”便转身回屋了。我心里暗笑他的迂，这梅花八成是看不上了吧！

又是一年冬来到。这个冬天格外得冷，老天似乎把几年积攒的寒气一股脑儿地释放出来了。这天，我又去姥姥家。一进门，那红艳艳的梅花便夺了我的眼。我惊奇地叫着奔跑过去。光秃秃的丫枝上此时正盛开着朵朵鲜艳的红梅。在这银装素裹静悄悄的世界里，它如降临人间的仙子一般，落在这孤独的枝

头上，点染着这雪白的世界；又如守卫边疆的战士一般，在这冰天雪地中坚强不屈的倔强挺立。姥爷笑了，他深邃的眼中满是欢喜与深情。

梅是不平凡的。在这样寒冷刺骨的天地里，倔强挺立，对抗着寒冷，对抗着北风。它的倔强不正是象征了今天坚持不懈、执着追求的学子们？它的坚强不屈不正是象征了守卫祖国疆土的士兵？它的凌霜傲雪、奋勇向前不正是象征了当今在国际浪潮中冲锋搏击的祖国？

“香中别有韵，清极不知寒。”我想，这平凡的世界里不平凡的梅花便是我心中最美的风景。

(指导教师:石晶)

